

以“四个高新”为笔 西安高新区绘制高质量发展奋进图

▶ 本报特约通讯员 张静攀

2024年是西安高新区“四个高新”高质量建设年。今年以来,西安高新区以“四个高新”为笔,绘制高质量发展奋进图,推动经济实力稳步提升、科创活力持续迸发、城乡面貌显著改善、民生福祉不断增进。



连续第3年入围全国高质量发展百强园区前十名,综合实力继续稳居百强园区“头部阵营”;

3年来年均技术合同交易额超过1100亿元,人均交易额稳居国家高新区第一;

西安云巴开通运营,日均2.6万人次享受到全新交通方式带来的出行便捷;

兴隆安置房、共同村、双旗寨小区、鱼化雅苑等9个回迁安置房交付,数万人喜迁新居……

2024年是西安高新区“四个高新”(实力高新、科创高新、品质高新、幸福高新)高质量建设年。今年以来,西安高新区以“四个高新”为笔,绘制高质量发展奋进图,推动经济实力稳步提升、科创活力持续迸发、城乡面貌显著改善、民生福祉不断增进。

产业发展向“新”向“智” 综合实力稳居全国“头部阵营”

走进位于西安高新区集贤产业园的天津鹏翎集团股份有限公司西安基地,现代化的生产厂房跃然眼前,车间内工作人员正在机器前紧张忙碌……该项目于去年7月投产,今年上半年实现营业收入达3000多万元。该企业营业收入的快速增长,主要得益于其研发生产的产品能够便捷供应比亚迪。

作为西安高新区新能源汽车产业规模最大的龙头企业,去年年底,比亚迪在西安高新区投资的四大厂区全部建成,其整车、电池、电子、零部件等全产业链生产体系全面成形,产能加速提升,同时也吸引了大批汽车零部件企业落地。这些企业不仅包括天津鹏翎这样的国内行业“领头羊”,还有法国埃顿、法国泰富集团、西班牙通林等国

际知名厂商。目前,这些企业的投资项目进展迅速。

其中,法国埃顿、延锋电子等企业产能不断提升,联合汽车电子、天津鹏翎西安基地等项目已竣工投产,领创共享总部基地项目已经开工建设,还有法国埃顿零部件产业园二期、西班牙安通林饰件西安基地等项目签约落地。

串珠成链,聚链成群,新能源汽车产业集群的快速壮大,是西安高新区实力高新建设的缩影。今年以来,西安高新区坚持实体经济立区、先进制造业强区,围绕“55611”现代产业体系,持续“强链、补链、延链”,积极推动新型工业化、发展新质生产力,产业发展在实现规模扩大的同时,持续向“新”向“智”。

数据显示,今年1-7月,西安高新区新能源汽车、光电子信息、新能源新材料、生物医药、智能制造等五大主导产业产值达到2081.37亿元。巨子生物、蓝晓科技上榜胡润中国500强企业名单,铂力特、诺瓦星云等新质生产力代表企业快速成长,凭借过硬的技术实力在国际竞争中崭露头角……今年8月,西安高新区连续第3年入围全国高质量发展百强园区前十名,综合实力继续稳居国家高新区“头部阵营”。

“双中心”核心区建设成形起势 人均技术交易额居国家高新区第一

沣河西岸,西汉高速以南,中国科学院西安科学园内,高精度地基授时系统项目正在进行最后装修。不久之后,这个西安“双中心”核心区的首个大科学装置就将启用。

西安科学园是“双中心”核心区的主引擎,汇聚了中国科学院、高校、企业等各方创新力量,规划了大科学装置和高校院所集聚区、国际国内高能级实验室集聚区、共性技术和前沿交叉研究平台集聚区、小试中试平台集聚区四大功能集聚区,未来将成为重大原始创新策源地。除了高精度地基授时系统项目外,西安科学园的其他项目也在快速推进中。

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。今年以来,西安高新区紧抓“双中心”核心区建设机遇,深入推进“3项改革”,进一步畅通科技成果转化渠道,充分发挥科技、资本、人才三大市场作用,全面激发各类主体创新热情,高新区创新活力持续迸发,科创高新建设步伐加快。

由西安电子科技大学主导的“高能效超宽带氮化镓功率放大器关键技术”获国家科技进步奖一等奖,西安高新区创新主体累计获评国家科技进步奖8项;北极芯自主研发的Qiming935系列芯片成为国内首款获得SGS-TUV认证的基于Chiplet的车规级芯片;羚控科技参与研发的中国航空工业西飞民机HH-100航空商用大型无人运输系统验证机成功首飞;诺瓦星云以超高清显示技术点“靓”巴黎奥运会;宝鼎科技等17家企业入选国家级专精特新“小巨人”企业。

成绩的取得源于西安高新区高强度的投入和各类主体的积极参与。数据显示,目前,西安高新区社会研发投入占GDP比重高达8%;存量高新技术企业增加到5570家。3年来年均技术合同交易额超过1100亿元,人均交易额稳居国家高新区第一。

“双城”面貌日新月异 宜居宜业科技新城跃然眼前

初秋的晨光中,一趟趟列车在鳞次栉比的高楼大厦间飞驰而过,古都西安又多了一道靓丽的风景。西安云巴开通运营1个月以来,平均每天有2.6万人次享受到了全新交通方式带来的出行便捷。

作为目前国内最长的云巴线路,西安云巴线路全长约17.2公里,设有18座车站和1座车辆基地,可与西安地铁3号线、6号线、15号线(在建)实现接驳,连接了西安高新区多个重要产业板块和居住区,为城市高质量发展提供了智能、便捷、通畅的立体化交通解决方案。

西安云巴的开通运行,是西安高新区品质高新建设取得成效的生动写照。今年以来,西安高新区着眼满足高端、新型、多元的生活需求,以“双城”建设为抓手,推进生产、生活、生态“三生融合”,加速完善丝路科学城、丝路软件城的基础设施。如今,这里的高气越来越旺,人气越来越高。

将目光聚焦到“未来之瞳”西安大剧院,其外形轮廓如秦岭山势般起伏,预计今年年底将投入使用,永安渠商旅文化街外形初显;中建新疆总部、元征大厦、尊贵壹中心

等商业项目建成投入使用;秦煤云拓商务中心、中凯大厦、巨安润禾中心、天宇生命健康创新中心、未来广场A区等总部项目加速建设,未来这里将勾勒出更时尚、更靓丽的城市天际线。

今年上半年,西安高新区共建成市政道路21条、18.6公里,市政桥梁2座、人行天桥1座,沣昌大桥等50个市政基础设施集中投入使用,打通灵韵北路、沣镐大道、经二十二路等6条主干道,对外通达、对内便捷的交通路网体系日益完善。备受关注的地铁6号线南延段即将开通,8号线将于今年年底通车。

与此同时,西安高新区秉持“开门见景、推窗见绿”的理念,加大公园绿地建设,新增、提升改造绿地达9.99万平方米;铁腕治霾保蓝天,优良天数达102天,空气质量居西安市开发区第一。

“大民生”“小确幸”双推进 发展成果惠及城乡万千群众

臊子面、烩菜、西红柿炒鸡蛋……临近中午,西安高新区孙姑村的幸福园助餐食堂飘出饭菜香,分餐台摆放的菜肴正散发着腾腾热气。老人们坐在餐桌前,一边享用着可口的饭菜,一边开心地唠家常。这是西安高新区幸福高新建设呈现出的生动画卷。

今年以来,西安高新区统筹“大民生”和“小确幸”,全力保障和改善民生福祉,打造幼有善育、学有优教、劳有厚得、病有良医、老有颐养的幸福美好生活新标杆,让更多发展成果转化为可感可及的美好体验。

“新房子我太满意了,以后的日子想想就开心。”住进了新房,市民刘先生难以抑制内心的喜悦。不久前,西安高新区周末欣苑安置性商品房项目一期正式交付,刘先生搬入新房。

今年上半年,西安高新区兴隆安置房、共同村、双旗寨小区、鱼化雅苑等9个回迁安置房共计约1.73万套安置房交付,数万人喜迁新居,职住平衡加速改善。

就业是民生之本,一头连着老百姓的“饭碗”,一头连着经济社会发展。今年以来,西安高新区举办重点行业专场招聘会82场次,为企业和人才精准搭建桥梁,吸引求职者3.7万人次,新增就业2.98万人,帮助成千上万人找到了心仪的工作。

同时,西安高新区大力实施教育高质量发展9项重点工程,启动中央创新区2所小学项目建设,新增学位3780个,同步实施五育并举,年度新打造新优质学校5所,进一步推动优质教育资源均衡配置,让更多孩子走进“家门口的好学校”。

城市更靓丽,乡村也要更和美。今年以来,西安高新区积极借鉴浙江“千万工程”经验,打造细柳街道西渠村、五星街道和油村、灵沼街道冯村等7个宜居宜业和美乡村,通过实施道路硬化、排水系统、人饮工程修复等24个项目,有效改善农村人居环境,加快绘就高新区宜居宜业和美乡村新画卷。